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Тема: Общая характеристика ОС. Основные объекты и примеры управления Windows. Файлы и папки Windows. 
Цель: 1. Познакомиться с ОС Windows, основными объектами ОС Windows, понятием файла и       папки.
            2. Развивать речь, мышление.

            3. Воспитывать трудолюбие, самостоятельность, интерес к предмету.

Тип урока: комбинированный

Методы урока: словесный в форме беседы, практический.

План урока: 1. Орг момент.

                        2. Повторение.
                        3. Изучение нового материала.

                        4. Закрепление.

                        5. Итог урока и д.з.

Оборудование: карточки, книги, компьютер.

Ход урока:

I.Орг. момент.

Сообщить тему, цель и план урока.

II. Повторение:
 Проверочный тест.
III. Изучение нового материала

1. Операционная система

ОС – это специальная программа, которая загружается при включении компьютера и управляет работой всех его устройств.

В функции ОС входит:

· Осуществление диалога с пользователем;

· Ввод-вывод и управление данными;

· Планирование и организация процесса обработки программ;

· Распределение ресурсов (оперативной памяти и кэша, процессора, внешних устройств);
· Запуск программ на выполнение;

· Всевозможные вспомогательные операции обслуживания;

· Передача информации между различными внутренними устройствами;

· Программная поддержка работы периферийных устройств.
В зависимости от количества одновременно задач и числа пользователей, которых могут обслуживать ОС, различают четыре основных класса операционных систем:

1.однопользовательские однозначные, которые поддерживают одну клавиатуру и могут работать только с одной (в данный момент) задачей;

2. однопользовательские однозначные с фоновой печатью,  которые позволяют помимо основной задачи запускать одну дополнительную задачу, ориентированную, как правило, на вывод информации на печать. Это ускоряет работу при выдаче больших объемов информации на печать;
3. однопользовательские многозначные, которые обеспечивают одному пользователю параллельную обработку нескольких задач. Например,  одному компьютеру можно подключить несколько принтеров, каждый из которых будет работать на «свою» задачу;

4. многопользовательские многозначные, позволяющие на одном компьютере запускать несколько задач нескольким пользователям. Это ОС очень сложны и требуют значительных машинных ресурсов.
2. Рабочий стол
Интерфейс – совокупность средств и правил, которые обеспечивают взаимодействие устройств, программ и человека.

Особенно важен интерфейс, обеспечивающий взаимодействие с ПК, называемый пользовательским интерфейсом. Основными элементами пользовательского интерфейса операционной системы Windows являются следующие объекты: Рабочий стол, окна, значки, ярлыки, кнопки, панели, меню, папки, приложения и документы. К объектам интерфейса относятся также любые аппаратные и программные ресурсы компьютера. Да и компьютер в целом тоже считается объектом.

Рабочий стол 
В операционной системе Windows весь экран дисплея рассматривается как модель рабочего места специалиста, на котором создана необходимая для обработки ин​формации обстановка, как своеобразная «поверхность рабочего стола», на котором «размещаются» некоторые документы и различные средства для работы с ними.
Все остальные элементы пользовательского интерфейса так или иначе привязы​ваются к Рабочему столу. На нем размещаются окна, значки документов, программ и устройств, а также различные панели, содержащие какие-либо группы значков.
В нижней части рабочего стола расположена строка, которая состоит из кнопки «Пуск» - главное меню, панели быстрого запуска,  панель задач, панель индикации.

На рабочем столе размещены следующие объекты
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Мои документы – содержат документы пользователя

Internet Explorer – содержит программу для просмотра Интернет страниц.

Мой компьютер – отображает список дисков и дополнительных устройств хранения информации.

Сетевое окружение – отображает список подключенных компьютеров к сети.

Корзина – содержат список удаленных  объектов.
3.Запуск стандартных программ

Запуск программ является одной из основных функций любой операционной системы, в том числе и системы Windows. Ранее отмечалось, что Windows под​держивает документо-ориентированный стиль работы. Это означает, что работу можно начинать не с запуска программы, а сразу с открытия нужного документа. После выбора и указания операционной системе этого документа она автомати​чески, по расширению файла документа, определит программу, с помощью кото​рой документ создан, запустит эту программу и откроет указанный документ.
Если программа правильно установлена в операционной системе, то, как прави​ло, в каскадном меню пункта Все программы (или Программы) основного меню имеется строка, содержащая название этой программы, а на Рабочем столе мо​жет находиться ее ярлык. В операционной системе Windows XP названия наи​более часто используемых программ автоматически включаются в виде отдель​ных строк в левую область основного меню. Кроме того, пользователь может самостоятельно включить в основное меню название любой программы и/или создать на Рабочем столе ее ярлык.
Документы, с которыми в последнее время выполнялась работа, автоматически регистрируются операционной системой и включаются ею в каскадное меню пункта Документы основного меню. Как и программу, пользователь может само​стоятельно включить в основное меню название любого документа или раз​местить на Рабочем столе его ярлык. 

Запуск рабочего стола
Проще всего запуск программы или открытие папки и документа выполняется, если на Рабочем столе находится ярлык этой программы, папки или документа.
Способы запуска программ и открытия папок и документов с Рабочего стола: 

· выполнить двойной щелчок по значку программы, папки или документа; 

· выбрать строку Открыть из контекстного меню значка объекта;
· с помощью клавиши Tab и/или клавиш ←↑→↓ выделить нужный значок, затем нажать клавишу Enter.
Запуск из основного меню

Запуск программы или открытие документа производится стандартным для лю​бого меню способом: необходимо открыть основное меню и в нем выбрать стро​ку Все программы для запуска программы или строку Недавние документы для открытия документа. Затем в раскрывшемся каскадном уровне выбрать строку с названием нужной программы или документа. В некоторых случаях приходит​ся открывать несколько уровней основного меню.
Запуск из окна Проводника
Если на Рабочем столе нет ярлыка, а в основном меню отсутствует строка нуж​ной программы или документа, запустить программу или открыть документ можно из окна Проводника. Но для этого нужно сначала переместиться по спи​ску ресурсов к файлу требуемой программы или документа. Наиболее пред​почтительно в большинстве случаев использование дерева папок.
В процессе перемещения к нужному файлу можно ошибочно открыть не ту пап​ку или выбрать не то дисковое устройство. Тогда описанными ранее способами можно вернуться на уровень вверх или щелчком по значку в дереве папок свер​нуть ненужную папку. После того как в зоне видимости появилось название ис​комого файла, запуск программы или открытие документа производится практи​чески так же, как и при использовании ярлыка.
4.Файлы и папки
Файл

Завершенный именованный набор данных, такой как программа, используемый программой набор данных или созданный пользователем документ. Файл является основной единицей хранения, позволяющей компьютеру отличать один набор данных от другого. Пользователь может извлечь данные, собранные в файле, изменить их, удалить, сохранить или отправить на устройство вывода, такое как принтер или программа электронной почты.

Папка

Контейнер для программ и файлов в графических интерфейсах пользователя, отображаемый на экране с помощью значка, имеющего вид канцелярской папки. Папки используются для упорядочения программ и документов на диске и могут вмещать как файлы, так и другие папки.

Папки могут содержать файлы различных типов — документы, музыкальные клипы, изображения, видео, программы и др. Можно создавать новые папки и копировать или перемещать в них файлы из других мест — из других папок, с других компьютеров или из Интернета. В папках можно создавать подпапки. 

Например, если для создания и хранения файлов используется папка «Мои документы», можно создать в ней новую папку для размещения этих файлов. Если новую папку понадобится перенести в другое место, ее можно без труда переместить вместе со всем содержимым, выбрав ее и перетащив мышью на новое место.

Ярлык

Ссылка на любой элемент, доступный на компьютере или в сети, такой как программа, файл, папка, диск, веб-страница, принтер или другой компьютер. Ярлыки можно размещать в различных областях, таких как рабочий стол, меню Пуск или конкретные папки.

Чтобы операционная система и другие программы могли обращаться к фай​лам, файлы должны иметь обозначения. Это обозначение обычно называют именем файла.
В операционной системе  Windows XP, обозначения файлов состоят из двух частей: имени и расширения. Часто имя и расширение вместе также называются именем, как правило, это не приводит к путанице. В имени файла может быть от 1 до 254 символов. Расширение начинается с точки, за ко​торой следуют от 1 до 3 символов.
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Например,
command.com
paper.doc
autoexec.bat

В именах файлов можно использовать следующие символы.
1. Имя и расширение могут состоять из прописных и строчных латинских букв, цифр и символов
- _ $ # & @ ! % ( ) { } ' ' ~ -
причем имя файла может содержать более одной точки.
2. Пробелы.
3. Символы +,; = []

4. Все символы с кодами более 127, в частности, русские буквы.

Таким образом, в длинных именах файлов можно использовать практически все симво​лы, кроме так называемых управляющих (с кодами до 31) и символов \  / : * ? " < > !
5.Поиск папок и файлов на своем компьютере

или в локальной сети

Windows предлагает несколько возможностей выполнения поиска файлов и папок.

Средство «Помощник по поиску» обеспечивает наиболее быстрый способ поиска файлов. Рекомендуется использовать средство «Помощник по поиску», если выполняется поиск файлов одного из наиболее употребительных типов, если известно полное имя или часть имени файла или папки, поиск которых необходимо выполнить, или если известно время последнего изменения файла. Если известна только часть имени, можно использовать подстановочные знаки для поиска всех файлов или папок, содержащих эту часть имени. Например, по запросу «*письмо.*» будут найдены файлы «Поздравительное письмо.doc», «Специальное письмо.doc» и «Специальное письмо.txt» 

Проводник Windows позволяет быстро просматривать все файлы и папки на компьютере, а также копировать и перемещать файлы из одной папки в другую. Пользуйтесь проводником Windows, если известно расположение файла или папки.
Окно «Мой компьютер» предоставляет упрощенное отображение имеющихся в компьютере папок. Рекомендуется использовать окно «Мой компьютер» для работы с несколькими файлами из одной папки либо для переупорядочения содержимого папки путем создания новых подпапок или переименования подпапок.

Окно «Мое сетевое окружение» отображает все компьютеры, файлы, папки, принтеры и другие общие ресурсы сети, к которой подключен компьютер. Сеть в окне «Мое сетевое окружение» представлена аналогично представлению локальных ресурсов в проводнике Windows. Рекомендуется использовать окно «Мое сетевое окружение» для просмотра всех доступных в сети ресурсов, когда известно расположение нужного ресурса или требуется скопировать файлы и папки из одного сетевого расположение в другое.

Команда Подключить сетевой диск позволяет отобразить сетевой ресурс в окне «Мой компьютер» или проводнике Windows, что облегчает поиск сетевых ресурсов. Используйте команду Подключить сетевой диск для часто используемых сетевых ресурсов или когда известен точный сетевой путь и имя ресурса, который требуется подключить
   IV. Закрепление.
Тестирующая программа (тестовые задания)
V.Итог урока и д. з.  Изучить конспект.
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